

A TENGERPART

NAPILAP.

VI. évfolyam.

FIUME, kedd 1909. május 11.

104. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229)
"Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház 1. emelet

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre 12 kor. Egy hónapra 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HÍRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

Az O. M. K. E. évi jelentése.

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés tegnap juttatta hozzánk mult évi működéséről szóló jelentését, amely hü képét adja a kereskedők életerős és mind nagyobb arányokban fejlődő országos szervezete széleskörű tevékenységének.

Ez a munkásság nemcsak a kereskedelmet közvetlenül érintő kérdésekre terjed ki, hanem felöleli gazdasági életünk minden fontosabb mozzanatát. Az egyesülés a mult esztendőben folytatott több akcióval jelentős sikert ért el. Így általános elismerést keltett az érdekeltek körében az egyesülésnek az adóreform ügyében kifejtett nagy országos akciója.

Különös jelentőségét kölcsönöz az O. M. K. E. tevékenységének, hogy országos szervezetét teljesen kiépítette s így állásfoglalásai joggal igényt tarthatnak arra, hogy a magyar kereskedő-társadalom egységes nyilatkozatának tekintessenek.

A jelentés bevezető részében a lefolyt esztendő általános gazdasági helyzetével foglalkozik és rámutat azon károokra, amelyeket a kereskedelem különösen az esztendő második felében beállott zavaros külpolitikai viszonyok folytán szenvedett. További részében a jelentés ismerteti az egyesülés tevékenységét. Megemlíti, hogy mi történt az egyesülés részéről a Balkán szerződés megkötésének sürgetése irányában. A Boszniaival való gazdasági összeköttetéseink fejlesztése végett olyan állandó szerv létesítésén dolgozik az O. M. K. E., amely a magyar-bosnyák összeköttetés érdekeit az egyesülés hatáskörével rokon alapon szolgálja.

A kereskedelmi miniszter felhívása folytán javaslatokat tett az egyesülés a konzuli hírszolgálat ügyéről.

Főszóla a pénzügyminiszternél az iránt, hogy Ausztriában a kiegyezés szerint adómentes értékpapírok tulajdonosai fölmentessenek a külön eljárási igazolás alól.

Bőven ismerteti a jelentés az egyesülésnek az adóreform ügyében kifejtett nagyarányú akcióját, amely több irányban teljes eredménnyel járt. A közlekedési ügyek terén állást foglalt a helyi áruházas és a személydijszabás revíziója ügyében. Postai ügyekben is több ízben eredménnyel járt az egyesülés eljárása. A kereskedelmi miniszter javaslata értelmében módosította a cégeknek szóló postaküldemények kézbesítéséről kibocsátott rendeletét. Az O. M. K. E. kérelmére, az új tőzsdei rendjére való tekintettel, 44 postahivatalnál kiterjesztették a szolgálatot a déli időre. Az egyesülés javaslatára kilátásba helyezte a miniszter a magyar-bosnyák csomagposta-díjszabás legközelebbi revízióját. A magyar-bosnyák postaforgalom ügyében még több javaslata elintézetlen az egyesülésnek. A jelentés ezután a polgári perrendtartás és uszoraajavaslát ügyében előterjesztett memorandumokat ismerteti, amelyekben az egyesülés a törvényjavaslatokban foglalt, a

kereskedőkre nézve sérelmes intézkedések módosítását kérte. Referál a drágasági anketén való részvételről, a határszéli italmérvők sorkönyvei ügyében a pénzügyminiszternél történt eredményes főlshóalásról. Ezután az egyesülés kebelében működő gabonakereskedők szövetségének tevékenységét ismerteti. Főlshóolja a szövetség sikeres eljárását a tőzsdei korlátozása ügyében, továbbá a tőzsdei szokások megváltoztatása ügyében kifejtett tevékenységét, ugyszintén azt a széleskörű működést, amelyet a szövetség a gabonakereskedők és a malmok, valamint a gabonakereskedők és a hajóscégek között fenforgott üzleti egyenlenségek elrendezése körül kifejtett. A jelentés végül meleg szavakban mond köszönetet a sajtónak azért a támogatásért, amelyben az egyesülést a lefolyt esztendőben is részesítette.

UJDONSÁGOK.

— A pénzügyi bizottság ülése. A pénzügyi bizottság ma, hétfőn este hat órakor ülést tart.

— Az új rendőrfőkapitány. A városi tanács szombaton adta át Derencin Xavér rendőrfőkapitánynak a kinevezési okmányt. Derencin az esküt a napokban teszi le a podeszta kezébe.

— A Klotild menhely ünnepe. Az silo Clotilde menhely alapításának huszonegyedik évfordulója alkalmából a San Andrea kápolnában ünnepies istentiszteletet tartottak, melyen a menhely igazgatósága Wickerburg István gróf kormányzóhelyettes vezetésével és mások vettek részt.

— Bő halogás Fiumében. Fiume vizein ez utóbbi napokban a rendesnél bővebb volt a „skombri” halak fogása, sőt tegnapelőtt a halászok olyan roppant mennyiségű „skombri”-t fogtak, hogy kocsiszámra vitték azokat a halpiacra. Az alkalommal a „skombri” ára erősen leszált, mert kilóját 40—48 fillérré adták. Ezért aki csak tehette, még a szegény nép is kapva a ritka alkalmon kilószámra vette az izletes és ez egyszer olcsó „skombri”-t. Támadt is ezért a piacon akkora tolongos, amilyen csak ritkán észlelhető. Még ez a nagy jövő-menő tömeg sem tudta összevásárolni a rengeteg „skombri”-t, mert Trieszbe is ötezer kilogrammot szállítottak belőle. Ma azonban nyolc-tíz, fillérral emelkedett a „skombri” ára.

— Adakozás. Az „Adria” tengerhajózási társaság husz koronát adományozott a hajótöröttek családjainak segélyalapja javára a „Slavonia” belépő jegyeinek eladásából befolyt összegből.

— Felolvasás. A fiumei természettudományi kör ma este felolvasást rendez a városi polgári fiúiskola nagytermében. A felolvasást Vio Romeo haditengerészeti tiszt tartja, aki Japánt és lakosságát ismerteti vetített képekkel.

— Nagy váltóhamisítás. A rendőrséghez ma délelőtt érkezett feljelentés alapján Kárpáti rendőrtiszt bonyodalmas váltóhamisítási ügyben indított vizsgálatot. A váltóhamisítási

ügyben több kereskedő és magános van érdekelve. A kihallgatás a délutáni órákban kezdődik s a nyomozás eddigi eredményét a vizsgálat érdekében titokban tartják.

— A nyilttéri harc vége. Majetics fakeskedő hónapokkal ezelőtt családi ügyből kifolyólag nyilttéri harcot folytatott Fabich hivatalnokkal. A nyilttéri harc ma a törvényszéken folytatódott. A tárgyalást azonban a vizsgálat kiegészítése miatt elhalasztották.

— A színházi tüntetés vége. Annak idején megirtuk, hogy a Teatro Comunaleban az Ernani opera harmadik felvonásánál tüntetés volt s a tüntetők közül többet a rendőrségre kísértek. A tüntetésnél foganatosított rendőri intézkedéseknek néhányan nem engedelmeskedtek s azok ügyét a rendőrségi eljárás befejezése után az ügyészséghez áttették. A büntetésért elítéltek sorában volt Parigi Vaggi, olaszországi alattvaló is, akit a rendőrség hat napi elzárásra és eltoloncolásra ítelt. Parigi Vaggi kitoloncolását a felsőbb hatóság is jóváhagyván, a rendőrség a büntetés kitöltése után nyolc napi szabadságot engedélyezett neki, hogy ügyeit elintézhesse. Időközben Parigi Vaggi kérte a rendőrséget, engedje meg, hogy itt tartózkodását néhány nappal meghosszabbíthassa. Ügyében a fiumei olasz konzulátus is interveniált, amennyiben a konzulatus ajánló levelet adott neki sőt az olasz konzul személyesen is közbenjárt érdekében. Derencin rendőrfőkapitánynál. Derencin a kérelmet teljesíthetőnek találta s megengedte, hogy Parigi Vaggi még hétfő estig Fiumében maradhasson. Minthogy Derencin kijelentette, hogy az itt tartózkodását többé nem hosszabbítja meg, Parigi Vaggi hétfőn éjjelkor kénytelen elhagyni a város területét.

— Öngyilkosság a gyorsvonaton. Vasárnap reggel, az öt órai budapesti gyorsvonat érkezése után Stanic Károly szolgálattelévő vasuti tisztviselő jelentette az állomás rendőrségi kirendeltségének, hogy a gyorsvonat egyik második osztályú Pullmann kocsiában szegényesen öltözött fiatalember holtteste fekszik. A szolgálatot teljesítő detektív megállapította, hogy a fiatalember utközben revolverrel jobb oldali mellébe lőtt s meghalt. A kihallgatott Epstein Lipót kalauz a kihallgatás során vallotta, hogy az öngyilkosságról semmit sem tud s a lövés hangját nem is hallotta. Az előhívott Jelauschegg dr. rendőrségi orvos megállapította, hogy a halál a hullá feltalálása előtt több órával az öngyilkosság elkövetése után bekövetkezett s intézkedett, hogy a hullát a halottas házba szállítsák, ahol felboncolják. Az öngyilkos személyazonosságát nem tudták megállapítani. A detektív az öngyilkos zsebeiben nyolc korona hetvennégy fillér készpénzt, Dobai Antal nevére kiállított névjegyet s egy lezárt cím nélküli levelet talált. Az öngyilkos megmerevedett kezéből a revolvvert erőszakkal kellett kivenni. A vizsgálatot megindították.

— **Kifosztott pénzeslevél.** A fiumei postahivatal vasárnap délután két óraker a zágrábi postaigazgatóságtól távirati értesítést kapott, hogy a postaigazgatóság kerületéhez tartozó egyik postahivatalnál tizenkilencezer korona készpénzt tartalmazó pénzeslevelet kifosztottak. A távirat szövege a következő:

Ma délelőtt feladott pénzeslevélből tizenkilenc darab ezerkoronás bankjegy eltűnt. Utasítom a hivatalt, hogy a kerületén levő pénzintézetekkel a következő számadatokat közölje: Sorozat 1017 szám 42588, 1013—91438, 1021—82822, 1017—42827, 1020—40009, 1018—02418, 1021—22451, 1018—95792, 1015—58971, 1021—01308, 1010—15586, 1019—14293, 1016—47912, 1023—60621, 1021—20242, 1017—27434, 1020—23225, 1024—12671, 1022—24317 és kérje fel, hogy ezek bemutatóját a bankjegyek eredetéről kérdezzék ki és a rendőrség közbenjárásával esetleg tartóztassák le. Eredménytől tegyen jelentést. Igazgatóság.

Schmiermund Ernő postafelügyelő, a fiumei postahivatal vezetője a távirat kézhezvétele után azonnal intézkedett, hogy a táviratban közölt számadatokat sokszorosítsák és hétfőn reggel, amikor a pénzintézeteket, bankházakat kinyitják, az igazgatókkal és pénztárosokkal közölik. Megkereste egyuttal a rendőrséget is, hogy a nyomozást indítsa meg.

Munkatársunk kérdezősködött a kifosztott pénzeslevél ügyének részletei felől, a postahivatalon azonban semmiféle felvilágosítást nem kaphatott, minthogy közelebbi adatot, a táviraton kívül ők sem tudnak. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

— **Esküdtársasági tárgyalás.** Annak idején megírtuk, hogy Kollár József a huszadik honvéd gyalogezred fiumei századának közlegényét a Braida egyik kocsmájában szíven szúrták és azonnal meghalt. A gyilkosokat akkor a rendőrség letartóztatta s a vizsgálat befejezése után átkísérték őket az ügyészség börtönébe. Ügyükben az esküdtársasági tárgyalás június hetedikén lesz.

— **Olaszország fegyverkezése ellenünk.** A „Tageblatt“ római tudósítója jelenti, hogy a legközelebbi öt esztendőben fegyverkezésre kiadásra kerülő 1665 millió lírának legnagyobb részét az osztrák határon levő erődítések befejezésére fogják fordítani.

— **Új hajózási vonal.** A „Dalmatia“ hajótársaság új vonalat léptetett életbe Trieszt és Spalato között Salona érintésével. Utóbbi parti helységnek érintésének az a magyarázata, hogy az ottani cementművek évenként mintegy 50.000 tonnát szállítanak el, amely mennyiség elhajózására nézve szerződés jött létre a hajótársaság és a cementvállalat között.

— **Új Lloyd-hajók.** Az Osztrák Lloyd-társaság saját arzenáljában négy hajót épített, melynek nevei: Meran, Karlsbad, Gastein és Stambul. E hajók a nemrég vízrebocsátott „Linz“ hajó típusa szerint készülnek.

— **Zanella lovagias ügyei.** Lapunk vasárnapi számában megírtuk, hogy Zanella megverekezik Pozder dral és Baccich Icilio. Volt párbajsegédeivel is, akiktől, minthogy azok elfogadták az ellenfél segédeinek az udinei katonai becsületbírószágra vonatkozó ajánlatát, a megbízást visszavonta.

A dezavualt segédek erre Zanellát provokáltatták, aki a kihívást elfogadta. A Zanella és Pozder dr. közti párbajnak szombat délután 5 óraker kellett volna megtörténni az autonompárt termében, azonban kölcsönös megállapodással, minthogy szombat este az autonompárt az újjászervezés ügyében fontos értekezletet tartott, a párbajt vasárnapra halasztották.

Baccich Icilioval pedig, aki anyját Milánóba kísérte s a párbaj miatt táviratilag hazahívták. csak hazaérkezése után fog megvívni.

Vasárnapon azonban a segédek egymás között oda nyilatkoztak, hogy a Zanella—Pozder dr. —Baccich ügyet békésen is lehetne elintézni, mivel Zanella a sértés elkövetőjével Jechel Mario dral már megvívott.

A békes elintézés miatt a segédek felkeresték Zanellát is és igyekeztek őt véleményük-nem megnyerni. Zanella azonban hivatkozva az állandó és különféle oldalról jövő támadásokra, továbbá a jövőre való tekintettel is, a fegyveres elégtételt kívánta.

A segédek ekkor elhatározták, hogy a párbajt Baccich visszatéréséig függőben tartják.

— **Revolver merénylet egy pincér ellen.** Az Edmondo de Amicis utcán levő Bonavia szállodában szombat este 10 óra felé egy Brankovics Zsivko nevű 26 éves belgrádi illetőségű helybeli kikötőmunkás tért be, ahol vacsorát rendelt. Mikor fizetésre került a sor, kijelentette, hogy nincs pénze. Erre Fimmer Károly pincér, ki őt előzőleg kiszolgálta, galléron ragadta Brankovicsot s az ajtó felé lökdöste. A folyosóra érve, Brankovics valahogyan kiszabadult a pincér kezei közül, elővette revolverét s egymásután háromszor lőtt a pincérre. Szerencsétlenségre mind a három golyó talált. Az egyik golyó a pincér mellcsontját érve eltűnt, a másik ball vállát, míg a harmadik könyökét találta el. A sérülések szerencsére nem veszélyesek. A sebesültet a kórházba, míg a merénylőt a ki nyelvéen sérült meg, letartóztatták.

— **Új honpolgár.** Reich Albin diszműárkereskedő tegnapelőt letette a honpolgári esküt Vio Ferenc dr. polgármester kezébe, a melynél jelen volt Suppancich a városi segédhivatal igazgatója is.

— **Nardelli helytartó Fiumében.** Nardelli Dalmácia helytartója tegnap délután 4 óraker a „Dalma“ hadijachton Fiuméba érkezett és vasuton Bécsbe utazott.

— **A „Slavonia“ indúlása.** A Cunard magyar-amerikai vonal „Slavonia“ gőzöse szombaton délután 1569 felnőtt 312 gyermek 48 csecsemő kivándorlóval, 25 felnőtt, 9 gyermek, 2 csecsemő második, 4 első osztályu utassal Newyorkba indult. A hajón Vay Péter gróf pápai prelátus és több kiránduló is utazott, akik Nápoly, Palermo és Gibraltárban szállnak le.

Letartóztatott kivándorlási ügynök. A szusáki Draskovich gróf féle kivándorlási ügynökség egyik alkalmazotta tegnap délután figyelmeztette az állomás rendőri kirendeltségét, hogy a vasárnap délután 5 óraker induló trieszti vonattal egy magas, kövér testalkatú ügynök harminc kivándorlót akar Triesztbe szállítani, hogy azokat az Austro-Americana hajójára behajózhassa.

A feljelentés alapján az állomáson szolgálatot teljesítő detektív rövid idővel a trieszti vonat elindulása előtt az ügynököt s a harminc kivándorlót a rendőrségre kísérte, ahol megállapították, hogy az illető Baccich Fülöp 45 éves goszpicsi marhakereskedő, aki Lika-Krbava megyéből akart harminc kivándorlót kicsempészni.

A rendőrség Baccichot letartóztatta, a kivándorlóktól pedig a pénzt és utilevelet elkobozta.

Baccich tagadja, hogy kivándorlókat akart volna szállítani s azt állítja, hogy a harminc horvátnak egyik trieszti ipartelepen akart munkát szerezni. Az eljárást megindították.

— **Letartóztatott kereskedő.** A rendőrség tegnap az ügyészség megkeresésére letartóztatta Stanco de Leder cipőkereskedőt, a kinek a Via del Governon volt az üzlete. A letartóztatás a hitelezők feljelentésére azért történt, mert Stanco de Leder, a felesége nevéen levő üzletet, a hitelezők kijátszásával eladta Georgevics cipésmesternek. A letartóztatott kereskedőt azonnal átkísérték az ügyészség börtönébe.

— **Rendőri hírek.** Sarlia Gregorio munkást vasárnap hajnalban Brekic Zsófia korcsmárosné feljelentésére letartóztatták, aki vádolja, hogy számlája kifizetésénél crószakkal kivett a kezéből kilenc koronát. Sarlija a lopást tagadja s azt állítja, hogy a pénzt csak tréfából vette el.

Gustincich Mihály molnárt, aki egyik oszteriából a rendőrök felszólításai ellenére sem távozott s a rendőröket többször mellbevágta, letartóztatták.

Vockic György munkás panaszt emelt a rendőrségen, hogy Vrbant Máttyás munkás, a kivel egy szobában lakik, ellopta husz korona értékű óráját és hét koronát tartalmazó pénztárcáját. Vrbant a rendőrség letartóztatta.

Iwecich Antal Fiume területéről örökre kitiltott napszámos tegnap estefelé a punto franco egyik kapuján mintegy két kilogram kávét akart kicsempészni. Kuron Péter, a kapunál szolgálatot teljesítő pénzügyőr felhívására Jurcichot a rendőr bekísérte a rendőrségre, ahol bevallotta, hogy a kávét a „Slavonia“ kivándorlási hajó fedélzetéről a rivára dobta s haza akarta vinni. Letartóztatták s a büntetés kitöltése után illetőségi helyére toloncolják.

Jottich József Danubius gyári munkást, aki a via Serpentina egyik kocsmájában verekedett s a rendőröknek ellenszegült, sőt egyiket meg is verte, a rendőrség letartóztatta.

Krusich Roman kocsis Krvalin József kocsisára feljelentésére letartóztatták, mert a Marac-féle istállóban, ahol alkalmazva vannak, ellopta Hrvalin mellényéből annak husz korona értékű óráját.

Jerkovich Marco munkást a rendőrség vasárnap éjjel letartóztatta Novakovics Elia munkás feljelentésére, aki azzal vádolja, hogy elloptott tőle Buccariban egy pár tíz korona értékű cipőt. Kihallgatás közben Susa András, Saric Marco munkások, akik Jerkovichsal a buccarii cementgyárban dolgoznak, megjelentek a rendőrségen, akik szintén ruhanemű lopással vádolják Jerkovichot. Jerkovich a lopásokat beismerte.

Szombat és vasárnap közti éjjel a rendőrök husz, különböző társadalmi állásu embert kísérték a rendőrségre, akik énekeltek, lármáztak s zavarták az éjjeli nyugalomlat. A lármázók közül többek között előállították Borsa Sándor, Fodor Ferenc, Andrasovszky Ferenc budapesti egyetemi hallgatókat is. A rendőrbírószágon Biasi Miklós dr. vasárnap tizenhárom egyént éneklésért egy—három napi fogházra és pénzbüntetésre s öt kocsmatulajdonost a záróra be nem tartásáért husz—harminc korona pénzbüntetésre ítélte.

Meskovics György munkást ma éjjel letartóztatták, mert egyik oszteriában verekedett és a közbelépő rendőröknek ellenszegült.

Malek Mariano, Franilovich József, Hodnig Pál postakocsisok ma éjjel a Braidán levő N. Naranca kocsmában mulattak. Mulatozás közben összeverekedtek Sostarich Marcoval, akit alaposan megverték. A verekedés zajára elősiető rendőrök felszólításainak egyik sem engedelmesskedett, úgy hogy mindhármukat letartóztatták. A letartóztatás is akadályokba ütközött, mert Malek a földre dobta magát és nem akarta a rendőröket a rendőrségre kíséerni.

Brukkerlein János napszámost ma éjjel lopás gyanuja miatt letartóztatták, mert a rendőrök egyik félreeső helyen akkor találtak rá, amikor husz kilogram must és sok scombrit akart zsákba rejteni.

A rendőrség büntügyi osztályában ma délelőtt tizenhat egyént éjjeli éneklésért, nyolcat pedig közbotrány előidézéséért és tiltott visszatérésért itélek el.

Színház és Művészet.

Hájom előadás.

Szombaton este „Constantin Abbé“ Ujházi Ede mesteri alekitása csodította a közönséget a színházba, amelynek nézőtere épp úgy mint az előző estén teljesen megtelt. Mindenki Ujházi művészetében, remek „abbé“-jában akart gyönyörködni. A közönség áhitattal nézte és hallgatta a Mestert, aki — jóleső érzéssel — épp oly lelkiismeretességgel játszotta meg annak minden legkisebb részletét a Fenice színház rozoga deszkáin mint a Nemzeti Színház színpadán. Volt is annyi ünneplésben része a mi hálás fiumei magyarságunk részéről, amely-

nyinél' többet, őszintébbet és lelkesebbet az ország első színházának közönsége sem nyújthat neki. Az egész est majdnem szakadatlan ünnepléssel telt el. Az első felvonás végén gyönyörű babérkoszorút nyújtottak fel neki széles szalaggal fiemei színekben.

A többi szereplők közül Lajthay, Takács Mariska, Szentgyörgyi Márta és Rogoz váltak ki.

Vasárnap délután „Bob herceg“ került színre telt ház előtt. Szentgyörgyi Lenke sok tapsot kapott. Jók voltak Bérczi (Pomponius) és uti Gizella (a királynő) is.

Este valóságos népvándorlás indult meg a Fenice felé, hogy Ujházi utolsóként hirdett harmadik fellépése alkalmával még egyszer láthassa a közönség. Nyolc órára a színháznak minden zege-zuga megtelt. A földszinti sorok szélén pótszékek, az állóhelyeken életveszélyes tolongás és a karzat a legfelsőbb ormáig zsúfolásig tele. Körülbelül 150—200 ember már egyáltalában nem juthatott be a színházba és a pénztár körül aggasztó, legkivált hölgyek számára tűrhetetlen tolongás uralkodott egy fél órán át. Sokan panasszal is fordultak hozzánk és az igazgatósághoz emiatt, de a színház ügyeivel vajmi keveset törődő igazgató mégsem tartotta szükségesnek, hogy a második pénztári fülkét is megnyitassa.

Ujházi „A cigány“-t választotta harmadik előadásul. A fiáért és leányáért aggódó öreg cigányt oly hűen interpretálta, amilyenre csak az ő nagy, szinte utólrétegetlen művészete képes. Az első felvonás végén a távollevő Nákó Sándor gróf kormányzó egy óriási, remekszép babérkoszorút nyújtott fel a Mesternek. Ugy nyílt színre, mint a felvonások végén lelkes ovációkban részesítette a hálás közönség is. Az utolsó felvonás végén alig akart vége szakadni a tapsnak és az „Éljen Ujházi“ kiáltásoknak.

A többi szereplők közül Zöldi Elza Rózi szerepében egyáltalában nem felelt meg. Rogoz és Lajthay is igen gyengék voltak tegnap. Ellenben kitűnően volt díszponálva Székely Gyula, aki magyar dalait tegnap kifogástalan szépséggel énekelte. Havassy Szidi is kitelt magáért a házastárs asszony szerepében. Bándi Rózi jól játszotta Évit.

Ma este a „Nagy mama“ kerül színre ifjúsági előadásul fél helyárrakkal.

— Kedvezményes színházjegy-váltás.
A színház igazgatósága közli, hogy a színházi pénztár hoinaptól kezdve naponként csak esti 7 óráig ad kedvezményes utalványok ellenében jegyeket, hogy az esti jegyváltásnál gyakran előforduló torlódásokat elkerüljék. Esti hét órán túl tehát kedvezményes jegyeket nem lehet váltani.

Távirat ◀▶ Telefon.

A képviselőház alelnökei a királynál.

BUDAPEST, máj. 10. A király tegnap Rakovszky Istvánt és Návay Lajost a képviselőház alelnökeit fogadta kihallgatáson. Rakovszky kihallgatása háromnegyed óráig, Návay audien-cijája negyven percig tartott. A kihallgatás után Rakovszky nem nyilatkozott, Návay azonban azt mondotta, hogy véleménye szerint a válság már csak rövid ideig tarthat.

A mai kihallgatások.

BUDAPEST, máj. 10. Ma délután Hoitsy Pál a függetlenségi párt alelnöke, délután 2 órákor Lukács László, három órákor pedig Tóth János államtitkár jelent meg a királynál kihallgatáson.

A király elutazása.

BUDAPEST, máj. 10. A király nem ma kedden, hanem szerdán utazik Bécsbe a német császári pár fogadására.

Bánffy szegedi beszámolója.

SZEGED, máj. 10. Bánffy Dezső báró tegnap beszámoló beszédet mondott, amelyhez számos párthive, köztük Eötvös Károly is elkísérte. Bánffy a gazdasági és pénzügyi függetlenség rendithetetlen bajnokának vallotta magát és hosszasan nyilatkozott a politikai helyzetről, elítélte a koalíciót és hangoztatta, hogy az álta-

1378 szám./1909.

Árlejtési hirdetmény!

A fiemei m. kir. dohánygyári igazgatóság 30 darab nagy ablak készítésére és 30 m² kerületű lakószobának tölgyfaparkettel való parkétázására (rakpadló nélkül) árlejtést hirdet.

Az ivenként egy koronás bélyeggel elátott ajánlatok lepecsételt borítékban „Ajánlat 1378/909. számú árlejtési hirdetmény“-re címmel legkésőbb 1909. évi június hó 9-én d. e. 10 óráig alólirott igazgatóságnál nyújtandók be. Egyéb tudnivalók az ezen hirdetmény kiegészítő részét képező „Általános és Részletes feltételek“-ben foglaltatnak, a melyek az alólirott igazgatóságnál rendelkezésre állanak.

Pályázó ajánlatában kijelenteni köteles, hogy azokat ismeri és magát azoknak aláveti.

M. kir. dohánygyári igazgatóság
TERMATSITS s. k.

Fiume 1909. évi május hó 3-án

lános választói jogot mielőbb meg kell valószínűsíteni és egészséges liberális demokrata alapon új pártalakulást kell teremteni. Bánffy beszéde után Eötvös Károly beszélt, aki hevesen támadta a koalíciót. Szerinte minden bajnak az az oka, hogy nincs parlamenti ellenzék.

Népgyűlés Szabadkán.

SZABADKA, máj. 10. A bácskai függetlenségi párt tegnap itti népgyűlést tartott, amelyen Batthyány Tivadar gróf és Holló Lajos képviselők is megjelentek. Mindketten hosszú beszédet mondtak, amelyben az önálló magyar banknak felállítását követelték. Ezután határozati javaslatot fogadtak el, amelyben követelik az önálló magyar jegybanknak 1911-re való felállítását és teljes bizalmukról biztosítják Kossuth Ferencet, Apponyi Aibert grótot és Justh Gyulát.

Véres családi dráma.

ZIMONY, máj. 10. Egy itteni szállodában ma éjjel véres szerelmi dráma történt. Belgrádból tegnap este ideérkezett Sáni bég, a belgrádi török konzulátus titkára a feleségével. Éjjelig a szálloda kávéházában mulattak, majd a szobájukba zárkóztak, honnan csakhamar revolver döbbenés hallatszott. A szálloda személynöke a szobába behatolva, vértócsában találta őket. Sáni bég azonnal meghalt, felesége haldoklik. Levelet hagytak hátra, amelyben Sáni bég elmondja, hogy felesége azelőtt sanzonett volt, mely körülmény miatt sok kellemetlensége volt. Belgrádi barátai azt mondták neki, hogy neje nem méltó hozzá. Közös elhatározással hálnak meg. Sáni először feleségére lőtt, majd magát lötte agyon.

Vasuti szerencsétlenség.

RÓMA, máj. 10. Róma közelében ma két személyvonat összeütközött. Az összeütközésnél öt vasúti alkalmazott meghalt, az utasok közül többen megsebesültek.

Két gyarmatáru-segéd és két komptoirista,

ki a német, olasz és magyar nyelvet birja azonnal felvéteték Kraschowetz Giuseppe kávé kiviteli cégénél Triesztben.

Fleischhacker C.

tejcsarnoka

és kávémérése a Piazza Elisabetta és Adamich utca sarkán, (az Adria palotával szemben).

Gróf Pejacevics féle teavaj kizárólagos elárúsítása.

mindenkor frissen.

Tej, tejföl, túró és vaj és Tiszta akácmez nagyban és kicsinyben. TELEFON 534

Egy elegánsan butorozott utcai szoba

azonnal kiadó egy esetleg két fiatal embernek jobb izraelita családnál Kivánatra teljes ellátás is adatik. Cim a kiadóba.

Figyelem! Tavaszi csapolása

a világhírű „Szent István“

védjegyű Dupla Malátasörnek

A Kőbányai Polgári Serfőző r. t. gyártmánya

7 legmagasabb kitüntetés

Orvosilag ajánlva. Kivitel minden világgrészbbe.

Naponta friss csapolás:

Fiumében: „Grand Hotel Europa“ éttermeiben és kávéházában, a „Hotel de la Ville“ éttermeiben és kávéházában, továbbá: a „Gambrinus Buffet“-ben, Via del Lido, a „Magyar vendéglőben“, Riva Szápáry, a „Grünfeld vendéglőben“, Viale Francesco Deák, az „Andemo dal Tita“ vendéglőben, Via S. Girolamo.
Susákon: a „Hotel Continental“ éttermeiben, a Hotel Sušak varietében.

Ujszülött gyermekek részére

az összes hygienikus cikkeket rektáron tartom és pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek, baby ingecskék, has- és köldökkötők, szoptatos dajkának való mellény, gyermekágy-kötők, fásli stb. Mindezen cikkeket hygienikus Tetrá-szövetből készülték, a mely a nedvességet rögtön beszívja és a testét ilyformán mindig szárazon tartja.

VUJA M. Via Adamich.

Nagy butorraktár

Marco della Motta utóda

MAYERHOFER LIPÓT

Fiume, Kossuth Lajos utca 12.

Elsőrennű gyárakból való diszbutorok; vasból és rézből is. Kárpitos és asztalos munkákra rendelések elfogadhatnak olcsó áron.

Telefon 443. sz.



FILIPPOVICH EDE Uri és női fodrász terme

Fiume, Deák-korzó 30. szám

külön női teremmel, hol fejmosás vil-
lanyos készülékekkel, hajfestés, manicure,
pedicure és mindennemű haj- és fésülési
munka kifogástalan jó és gyors kivitelben
végeztetik.

Előkelő uri fodrász terem.

Elsőrangú fiumei bankintézet

kereskedelmi akadémiát végzett, 1—2
évi gyakorlattal bíró tisztviselőt keres,
kinek az olasz nyelvet feltétlenül teljesen
ismernie kell. Ajánlatok „Nyugdíjképes
100” jeligére e lap kiadóhivatalába kül-
dendők.

Varieté Hotel Susak

Tulajdonos: Pesaro Vittorio

Teljesen új műsor.

Valdoro Lina olasz énekesnő,
Romana Jone olasz énekesnő,
Delly Cecil bécsi szubrett,
Jonesen Mary francia-román énekesnő,
Califano Alfréd komikus,
Les Favorites nyolc hölgyből álló csoport,
Monti Cesarina énekesnő,
Les Califano olasz duett.

Estéknként fényes bohózat.

Karmester:
Viridilio Virgilio

Rendező:
Venutti Nino.

Kezdetek este 9 órakor.

Új műsor.

Belépti díj 1 kor.

Tisztelettel értesitem, a n. é. közönséget, hogy
e hó 15-én áthelyeztem

monogram-himző, gép-harisnyakötő

plisszírozó és guvrirozó üzletemet az Andrássy u.
24. sz. alól a Via Adamich 1. sz. alá (Európa szálló).
Minél számosabb rendelést kérve, melyeknek
kiválóan szép kiviteléért kezeskedem vagyok kiváló
tisztetéssel WEISZ T.

Lederer penzió Abbazia. Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban.
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű
kilátás a tengerre. **Szoba és ellátás
8 koronától feljebb.** Családoknak
engedmény.

Lido-Velence Splendide szálló

Villa Principessa Giovanna

Tulajdonosok: FRATELLI CARRARO

Elsőrangú, ujonnan épített szálló gyönyörű, csendes
fekvésben, remek kilátással a lagunákra és Velencére.
Nagy előcsarnok terrasszok, villanyvilágítás, lift, köz-
ponti fűtés, dohányzó, billiárd, olvasó- és hölgyterem.
Külön lakásrészek fürdővel és toilette-helyiséggel. Tágas kert.

Penzió és külön megállapodások

családok részére igen mérsékelt áron.

Nagy étterem. — Elsőrendű konyha és kiszolgálás.

Pilzeni és müncheni sör.

Üzletmegnyitás.

Fiume és környékének n. é. közönségét tisztelettel értesítjük, hogy

fűszer- csemege- és gyarmatáru

üzletünket megnyitottuk.

Különös gondot fordítottunk, úgy az angol és francia csemege-
különlegességekre, mint bécsi, karisbadi és velencei kávékeveréke-
inkre, melyeket 5 kilós postacsomagokban küldünk szét jutányos áron.

Pontos és jó kiszolgálás

magyar, olasz, horvát és német nyelven.

Törekvésünk, hogy olcsó árak mellett, kitűnő minőségű cik-
kekkel a n. é. közönséget minden tekintetben kielégítsük.

A mélyen tisztelt nagyközönség szíves pártfogását kérve vagyunk

kiváló tisztelettel

Omcikus és Sajkovich

Piazza Elisabetta és Via Ciotta sarkán.

NEW-YORK

áruház

Fiume, Via Andrássy 1. sz.

az általánosan elis-
mert legolcsóbb be-
vásárlási forrás férfi
és- női divatcikkek
és rövidáruban.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a Corsia Deákon a
pályaudvarral szemben levő

Newyork kávéházat

átvettem. Jó magyar üvegborokkal, naponta frissen csapolt sörrel és kifo-
gástalan kávéházi italokkal szolgálom minden időben. Éjjeli 2 óráig nyitva.

Estéknként cigányzene!

Figyelmes kiszolgálás!

Tisztelettel DÖMÖTÖR JÁNOS.

KORONA VENDÉGLŐ

MAGYAR KONYHA.

Fiume Deák korzó 30.

Különös figyelmébe ajánlja a n. é. közönségnek kizárólag magyarosan
készített főztjeit. Naponta friss pörkölt és puszta gulyás. Rostélyos, borjúszelet,
sertéssült nagy adagonként 35 kr.

Előfizetők étlap szerint s kenyérrel havi 24 frtért elfogadhatnak.

Magyar borok. — Kőbányai polgári sör. Tulajdonos: Ladányi György.

A BREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.

iroda: Urményi-tér 6. — Telefon szám 22.
Jéggyár: Canale-utca, Steinmann-ház.

GYÓGYHATÁSÚ

DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör.
A sör hetenként 25 majolika palackot tar-
talmazó eredeti ládákból érkezik frissen a
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan-
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör,
1/4, 1/2 és 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes
palackot tartalmazó eredeti ládákból

Vendéglősök rendelésre barna dupla malata sört is
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.

DETAIL ELÁRUSÍTÁS: minden jobb fű-
szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:

Főképviselet: Rupnik Emil, Urményi-tér 6.

Verseny nélküli üzlet,

melynek csak készpénz bevé-
telei vannak és igen csekély
üzleti költséggel dolgozik --
egyedülálló hölgynek is alkal-
mas -- elköltözés miatt
azonnal olcsón eladó.

Szükséges tőke 5000 korona.
Közelebbit e lap kiadóhivata-
lában.

Fiumei első magyar rizshántoló- és rizskeményítőgyár részv.-társaság.

FIUME.

Különlegesség

FÉNYKEMÉNYÍTŐ

táblácskákban.



VÉDJEJY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Ujságkihordó

(asszony vagy leány is) jó fizetéssel
azonnal felvétetik a Tengerpart kiadóhi-
vatalában Vicolo dell Ospedaale Cas
Wurzer I. em.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA

a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható
minden gyógyszerészeti különlegesség,
gyógyszappanok, az összes ásványvizek,
toilette-cikkek és szépitőszerek stb. stb.